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Considerată din punct de vedere al izvoarelor, problema vechilor 
populaţii ale Peninsulei balcanice apare la prima vedere destul de limpede_ 
într-adevăr, peste un strat de populaţii foarte vechi, pelasgi, lelegi - locui
tori ai Greciei continentale, ai insulelor şi ai coastei occidentale a Asiei 
Mici, s-au suprapus la un moment dat triburile greceşti aheene. Acestea 
din urmă vor fi la rîndul lor cucerite şi parţial asimilate de alte triburi 
greceşti, semnalate în izvoare sub numele de dorieni. Cît despre popoarele 
din centrul şi nordul Peninsulei balcanice, este v@rba în primul rînd de 
triburile trace şi paioniene - acestea sînt menţionate în poemele homerice 
ca fiind aliaţi ai troienilor. în acea supremă frămîntare a popoarelor egeene 
care a fost războiul Troiei, tracii din Balcani şi Asia Mică vor juca un rol 
destul de însemnat. în sfîrşit, în ceea ce priveşte ştirile pe care le avem 
despre triburile ilirice (termen destul de vag prin care unii autori antici 
desemnau diversele triburi din zona de sud-vest a Peninsulei. balcanice), 
acestea datează dintr-o perioadă mai recentă, adică de la sfîrşitul secolului 
al VI-lea î. e. n. Un mic număr de informaţii privind triburile din Moesia, 
geţii şi dacii instalaţi în nordul Balcanilor, datează şi ele din epoca arhaică, 
adică începînd cu secolul al VI-lea î. e. n. Aceste izvoare, ale căror fire 
s-au înlănţuit de mai multe ori pînă în cele mai fine nervuri, nu sînt totuşi 
decit membra disjecta ale unui tezaur de cunoştinţe acumulate de lumea 
greacă de-a lungul secolelor. 

Prima întrebare care se pune, deci, atît istoricilor cît şi lingviştilor, 
este de a preciza dacă aceste cunoştinţe au un filon comun sau dacă (şi 
această ipoteză este mai demnă de luat în seamă) ne găsim în faţa a două 
realităţi : una, tradiţfonală, care reflectă geografia homerică şi cealaltă, 
infinit mai amplă şi mai aproape de adevăr, oglindind geografia greacă din 
epoca arhaică. 1n acest tablou avînd mai multe părţi umbrite decît lumi
noase, cercetările lingvistice şi arheologice au venit de mai multe ori în 
ajutor ca să confirme - cel puţin în parte - ecourile şi informaţiile dispa
rate furnizate de literatura greacă. 
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În acest fel, întunericul care învăluia istoria Greciei înainte şi după 
sosirea grecilor a început să se destrame. Descifrarea numeroaselor tablete 
scrise în alfabetul liniar B a permis, acum cîţiva ani, stabilirea unui punct 
de reper extrem de însemnat. Este totuşi adevărat că aceste documente 
redactate în limba greacă şi descoperite în special la Cnossos şi Pylos nu ne 
oferă detalii de ordin geografic sau istoric propriu-zis 1• Faţă de informaţiile 

Fig. 1. - Harta răspîndirii populaţiilor antice din regiunea sud-est europeană. 

deosebit de preţioase pe care tabletele scrise în alfabetul liniar B ni le oferă 
în ceea ce priveşte pe greci - istoria limbii, a structurii social-economice 
şi a culturii lor - pentru moment trebuie să ne mărginim la textele home
rice, singurele izvoare scrise care pot da în oarecare măsură informaţii 
asupra etnogenezei popoarelor balcanice şi sud-est europene. 

Cu tot caracterul lor poetic, analiza riguroasă a acestor informaţii 
poate duce la o valorificare a lor fructuoasă, cîteodată chiar la confirmarea 

1 M. G. Ventris şi Chadwick, Documenls in Mycenaean Greek, Cambridge, 1956. Cf. 
Frank M. Stubbings, tn CAR, I (VI: The Aegean bronze Age), Cambridge, 1964, p. 69. 
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rezultatelor obţinute în ultima vreme de lingvişti şi  arheologi. Prezentarea, 
chiar sumară, a celor mai importante date privind vechile populaţii care au 
locuit odinioară în Peninsula balcanică se dovedeşte a fi extrem de necesară. 
În imposibilitatea de a preciza, fie şi în mod relativ, izvoarele orale sau 
scrise din care aceste texte literare şi-au cules informaţiile, este necesar să 
recurgem, o dată mai mult la prezentarea lor cronologică. 

Primele informaţii scrise privind popoarele care locuiau în vechime în 
Grecia continentală şi insulară vorbesc de prezenţa în această insulă a pelas
gilor şi a lelegilor. Cele două nume pre-elenice fără îndoială, subliniază 
anterioritatea şi caracterul autohton al acestor grupuri de populaţii. Pelas
gii sînt amintiţi de mai multe ori în Iliada, ca aliaţi ai troienilor. Grupaţi 
în lista alianţelor troiene, ei sînt indicaţi ca locuitori ai Larissei şi avînd 
drept conducători pe Hippothoos şi Pylaios.  Textul pare să indice faptul 
că aici nu este vorba de cetatea tesaliană, ci de o altă Larissa, micro-asiatică, 
situată - urmînd ordinea acestei enumerări - undeva între tracii din Helles
pont şi alţi aliaţi din împrejurimile Troiei 2• Alte pasaje ale epopeei home
l'ice inseră numele acestei populaţii într-o listă care îi face probabilă pre
zenţa şi în insule şi în Grecia continentală 3• Zeus din Dodona poartă ş i  
denumirea de pelasgic 4• Argos în  Tesalia, este de asemenea calificat drept 
pelasgic 5• Nu este deci de mirare că izvoarele ulterioare adaugă termenul de 
„autohtoni" la numele pelasgilor, cu toate că această noţiune a apărut 
mai tîrziu, în epoca arhaică, desemnînd nu o populaţie străină, ci chiar 
pe strămoşii grecilor. Este adevărat că istoriografia greacă, începînd 
cu Hecateu din Milet, va reveni asupra acestei interpretări, subliniind 
caracterul străin, pre-elenic, al pelasgilor. Hecateu afirmă chiar că pelasgii 
au fost odinioară împinşi de atenieni către insula Lemnos 6• Herodot va 
adopta acelaşi punct de vedere, amplificînd însă datele problemei. într
adevăr, dacă pe de o parte îi consideră pe pelasgi ca reprezentînd toate 
populaţiile non-greceşti, pe de altă parte el adaugă - ceea ce este departe 
de a simplifica lucrurile - că vechii atenieni, arcadieni şi eolieni făceau şi 
ei parte din popoarele anterioare grecilor propriu-zişi 7 •  În ciuda unor reti
cenţe semănate ici-colo în text, poziţia sa rămîne fermă : pelasgii vorbeau 
o altă limbă decît grecii şi ocupau un spaţiu geografic care îngloba cele două. 
ţărmuri ale Mării Egee, precum şi insulele Arhipelagului. Tucidide va 
merge şi el în aceeaşi direcţie luîndu-i pe pelasgi drept element autohton 
şi apropiindu-i de tirenieni 8 - problemă pusă şi rezolvată destul de arbi
trar şi de către Hellanicos 9• 

Lelegii, cel de-al doilea element autohton, joacă un rol analog în lite
ratura istorică greacă. Ca şi pelasgii, ei nu erau o populaţie greacă ci, 
înrudiţi cu carienii, se dedau ca şi aceştia pirateriei. După unele izvoare 
mai tîrzii cel mai important centru al lelegilor ar fi fost Mili;.tul 10 ; după 

2 II, 840 şi urm. 
3 I I, 681 , X VII, 288, 301 ; X, 429. 
4 XVI, 233. Hera poartă acelaşi epitet ln Thessalia şi ln Samos ; Apoll. Rhod. I 14 ; 

Eustath, Dion. Per. 534, Cf. I. Schmidt, ln RE, XIX, 1938, col. 251. 
ş Paus. II, 22,1.  
6 FGH, I, 133 ; cf. şi  fr. 119 = Strab. VII, 321 şi 127 = Her. VI, 137. 
7 II ,  56 ; VIII, 44 ; I,  146; V II, 94-95 ; I,  57. 
8 I, 3, 2 ;  IV, 1 09, 4.  
9 FGH, 4, 4 şi  91. Cf. Fr. Schachermeyr, ln RE, XXX, 1938, col. 252 - 5. 

1° FGH, I, 98 (Pherekydcs, 1 1 1 ) ; Strab. VII, 321 ; XIV, 635 ; St. Byz. s.v. 
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Herodot ei ar fi locuit şi în insulele Ciclade11• La rîndul său, Aristotel afirmă 
că prezenţa lor ar fi fost de asemenea atestată în Etolia şi Acarnania 1 2• 
Această ultimă informaţie se bazează probabil, pe o veche tradiţie, căci 
Hesiod 18 menţionează şi el prezenţa lelegilor în Locrida. Pe de altă parte, 
prezenţa lor ar fi fost constatată şi în sudul Peloponezului 14• Şi izvoarele 
consultate de către Ştefan din Bizanţ oferă date despre prezenţa lelegilor 
în nordul Greciei, ca vecini ai moloşilor 16• În sfîrşit, o informaţie ulterioară 
îi prezintă ca fiind descendenţi ai pelasgilor din Tesalia 16• 

Nu este oportun să discutăm aici originea acestei tradiţii a literaturii, 
care subliniază caracterul autohton - respectiv non-grec - al pelasgilor 
şi al lelegilor. O tradiţie care durează de-a lungul atîtor secole, de la apari
ţia primelor triburi aheene şi pînă în momentul constituirii definitive a 
poemelor homerice, este binevenită pentru a susţine ipoteza potrivit căreia 
în anumite zone şi graţie anumitor împrejurări de ordin istoric o populaţie 
prehelenică a putut să se menţină cu o tenacitate suficientă pentru ca poetul 
homeric, în primul rind şi primii istorici greci, în al doilea rînd, să-i poată 
păstra amintirea. Vestita inscripţie de la Lemnos, descoperită acum o jumă
tate de secol, confirmă de asemenea, prezenţa unei populaţii prehelenice 
în secolul al Vii-lea î. e. n. 17, 

Cercetările arheologice au precizat în bună măsură elementele carac
teristice ale civilizaţiei egeene (termen general care cuprinde insulele şi 
Grecia continentală), civilizaţie care a precedat cea mai veche perioadă a 
civilizaţiei greceşti (civilizaţia mileniilor IV - III î. e. n., în toate fazele 
sale succesive : M. A. I, II, III, respectiv H. A., I, II, III; M. M., I, II, 
IJI respectiv H. M. I, II, III). Uneori, această cronologie relativă, mult 
mai articulată în cea de-a treia fază a sa (M. R. I, II, III) este suscep
tibilă de a deveni o cronologie absolută, în urma confruntării sale cu unele 
documente mesopotamice şi egiptene, descoperite în Creta 18• Descifrarea 
tabletelor descrise în alfabetul liniar A ar face fără îndoială posibile unele 
precizări de ordin lingvistic şi istoric cu privire la populaţia care a precedat 
instalarea triburilor aheene (H. A. I, II, III), permiţînd poate în acelaşi 
timp considerarea populaţiilor egeene din mileniile IV -III î. e. n. ca făcînd 
parte fie din triburile micro-asiatice, fie din populaţiile de limbă indo
europeană care au coborît în Grecia şi în insule cu mult înainte de sfirşitul 
celui de-al III-lea mileniu. 

O altă populaţie non-greacă din Balcani este cea a tracilor, de ase
menea aliaţi ai troienilor 19• Poemele homerice amintesc de prezenţa lor pe 
coasta de nord a Mării Egee - de unde termenul de „mare tracică" apli
cat părţii sale septentrionale. Din lectura poemelor se constată că la Homer 
tracii sînt prezentaţi într-o lumină extrem de favorabilă. Vitezele şi boga-

11 I, 1 75. 
12 Citat de Slrab. VII, 322. 
13 Fr. 1 15. Cf. Strab. V II, 322. 
14 Paus. I I I, 1 ,1  ; 12,5; St. Byz. s.v. 
15 Ibidem. 
16 Dion Hal., Hist. Rom., I, 17. Cf. Geyer, ln RE, XII, 1925, col. 1890 - 1893. 
17 Cf. A. Torp, Die vorgriechischen Inschriften von Lemnos (Chrisliania Videnskabs-Se/

skabs Skriften. Hist.-phil. K/asse), 1903, nr. 4, p. 5 şi urm. ; l'. Kretschmer, Die lyrrhen ischen 
Inschriflen von Lemnos, ln Donum Nala/icium Schrijeen Symegue, 1929, p. 277 şi urm.  

1 8  Cf. J. L. Caskey, Greece, Crete and the Aegean is/ands in  lile ear/y bronze age, in  CAR, 
I, 26 a, Cambridge, 1965 şi Frank M. Stubbings, op. cil. 

18 II„ I, 594; Od, IX, 39. 
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tele lor căpetenii - un Acamas sau un Rhesos - se puteau eompara cu 
Diomede şi Ulise 20• Alt rege trac, Licurg - al cărui nume îl anunţă pe 
viitorul reformator spartan - a îndrăznit să se măsoare cu însuşi Dionysos :n. 
Ulise, la rîndul său, înapoindu-se după sfîrşitul războiului troian, va poposi 
la ciconii traci; aici va primi din mîinile lui Maron, preot al lui Apolon, 
vinul greu şi înmiresmat graţie căruia îl va învinge pe Polifem 22• Poemele 
homerice îi menţionează pe traci nu numai în Chersones, în Tracia, ci şi 
în insule, îndeosebi la Lemnos şi în Asia Mică 23• în sfîrşit o serie de teme 
mitologice legate de cultul lui Apolon, al lui Ares, al Afroditei, al lui He
faistos şi Dionysos lasă impresia vagă, ca de altfel numeroase alte impresii 
homerice, că grecii şi tracii, la fel de bogaţi şi de îndrăzneţi, îşi purtau o 
stimă reciprocă chiar atunci cînd soarta îi situa în tabere opuse. Ei nu erau 
încă barbari, aşa cum au fost denumiţi carienii, o altă populaţie autohtonă 
din Asia Mică; ei nu erau încă „barbarii" din ţara zăpezilor şi a ceţurilor 24• 

În mod evident, este necesar ca acest tablou să fie analizat atît în 
contextul criticii poemelor homerice, cît şi din punctul de vedere al realită
ţilor proprii civilizaţiilor balcanice, aşa cum sînt dezvăluite acestea în 
urma descoperirilor şi investigaţiilor arheologice : O astfel de analiză nu 
este întotdeauna uşoară. Cu toate acestea, un lucru este cJar, în special 
în lumina ultimelor cercetări arheologice tracii lui Homer aparţin epocii 
bronzului, al cărei fast şi opulenţă corespunde unui anumit moment al 
civilizaţiei balcanice şi anume sfîrşitului mileniului alll-lea. Această imagine 
contrastează cu cea a primelor secole din mileniul următor, caracterizate 
printr-o civilizaţie mult mai simplă dacă nu chiar primitivă, proprie înce
puturilor primei epoci a fierului 20• Acest fapt ar putea explica înJocuirea 
numelor tradiţionale acordate de poemele homerice unor triburi trace prin 
altele noi, consemnate de istoriografia arhaică. Aceasta în sensul că, Ja 
sfîrşitul epocii bronzului şi la începutul epocii fierului, peste vechile triburi, 
denumite tracice de poemele homerice, s-au suprapus altele noi, a căror 
civilizaţie nu o continua direct pe aceea anterioară epocii bronzului. 

Cu toate acestea, geografia istorică a poemelor lui Homer este sufi
cient de bogată pentru a afirma că, în ciuda contrastului dintre realităţile 
arheologice menţionate mai sus, autorul lor a înmănunehiat un mare număr 
de informaţii cu privire la traci şi paionieni. Nu e cazul să insistfm aici 
asupra amănuntelor acestei geografii istorice a regiunilor extra-elenice. 

20 li. ,  X, 434, 559. 
21 li., VI, 130. 
22 Od . ,  IX, 163, 204. 
23 li., I, 594. 
24 li„ XIII, 577; XXII I 808; Od„ VIII, 39. 
25 Cf. A. Severyns, Homere et l'histoire, ln Ant. Class„ 33, 1964, p.  327. Acest fapt ar 

putea explica lnlocuirea vechilor nume atribuite ln poemele homerice triburilor tracice, prin 
alte nu me atestate de istoriografia greacă din epoca arhaică. Acest fenomen ne permite să for
mulăm ipoteza potrivit căreia o mişcare de triburi ar fi avut Ioc Ia sflrşitul epocii bronzului. 
Noi triburi tracice, aparţinlnd din punct de vedere al gradului lor de civilizaţie primei epoci a 
fieru lui (Hallstatt A), au asimilat sau lnlocui t ,  probabil, vechile triburi considerate drept tra
cice in poemele homerice. Din punct de vedere arheologic se pune problema dacă se poate con
sidera perioada de tranziţie Intre epoca bronzului şi epoca fierului drept o cezură sau o trans
formare a unor forme proprii epocii bronzului tn forme caracteristice Hallstatt-ului. Cf. Cristo 
Danov, Social and economic evolution of the ancient Thracians in Homeric, archaic and c/assica/ 
limes, tn Etudes historiques a /'occasion du XI• congres international des sciences historiques, 
Sofia, 1960, p. 7 şi nota 7. 
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Totuşi, ni se pare util să ne oprim asupra unei probleme de care trebuie să 
se ţină seama pentru a obţine unele precizări cu privire la etnogeneza 
triburilor balcanice şi anume : este posibil sau nu să se precizeze momentul 
constituirii geografiei homerice a Balcanilor � Cele mai recente studii refe
ritoare la adevăratul moment al constituirii definitive a acestor poeme au 
subliniat faptul că detaliile care reflectă perioada tîrzie a lumii egeene - aşa 
cum este schiţată în cele două epopei - sînt extrem de rare 26• Cu alte 
cuvinte, am fi înclinaţi să credem că realităţile balcanice consemnate 
în cele două poeme aparţineau unei epoci anterioare secolului al XII-iea 
î. e. n. - perioadă în care sînt localizate profundele transformări cunoscute 
în istoria greacă sub numele de invazia dorică. Este greu să se stabilească 
etapele parcurse de geografia homerică în procesul său de îmbogăţire. Pare 
totuşi verosimil ca această acumulare de informaţii să se fi prelungit pînă 
la începutul, dacă nu chiar pînă la sfîrşitul secolului al VII-iea, dată mai 
mult sau mai puţin aproximativă la care epopeele homerice au ajuns la 
forma lor clasică 27• Arheologia poate aduce în sprijinul acestor afirmaţii 
cîteva documente de o valoare excepţională. Într-adevăr epoca bronzului 
îşi atinge în Balcani perioada de maximă înflorire tocmai între secolele 
XIT - IX î. e. n. 28• Dacă ne putem opri asupra acestei concluzii de ordin 
general, pe de altă parte nu putem găsi nici o fundamentare literară sau 
istorică ce ne-ar permite să urcăm în timp pînă la faza iniţială a apariţiei 
triburilor trace pe teritoriul menţionat mai sus. Domeniul acestei probleme 
este rezervat cercetărilor lingvistice şi arheologice, singurele capabile să 
aducă o serie de precizări în ceea ce priveşte sosirea primelor triburi de grai 
indo-european în sud-estul Europei. 

Pe de altă parte, textele homerice nu fac nici o aluzie la o altă pro
blemă. care se impune cu toate acestea atenţiei noastre şi anume deplasarea 
anumitor triburi trace din spaţiul balca:!lie în spaţiul microasiatic. Este 
vorba de originea traco-balcanică a frigienil01· şi a bitinienilor. Unele infor
maţii de ordin literar ca şi unele documente epigrafice datînd dintr-o peri
oadă ulterioa.ră, descoperite în Asia Mică, nu lasă nici o îndoială asupra 
cara�terului străin al acestor popoare în raport cu populaţia care locuia în 
regiunea re'!pectivă 29• Deplasarea ar fi putut avea loc în cursul marilor 
migraţii de triburi constatate de-a lungul mileniului al XIII-kla, înainte 
şi după. perioadele în care geografia istorică a Greciei continentale şi insu
lare era pe cale de a suferi schimbări importante. 

Expansiunea lumii miceniene a făcut posibilă constituirea unei 
adevărate geografii homerice, războiul troian sintetizînd în chip strălucit 
experienţa istorică a pătrunderi i  miceniene în Asia Mică. Pe de altă parte ne 
este mult ma.i greu să reconstituim bagajul cunoştinţelor acumulate de greci, 
fie în ceea ce priveşte noile lor realităţi, fie în privinţa realităţilor extra
greceşti şi balcanice de după contralovitura invaziilor dorice. Este posibil 
ca, o dată restabilit echilibrul intern al lumii greceşti, anumite aspecte noi 
ale acestor realităţi extra-greceşti să fi pătruns în cîntecele homerice defi-

28 Cf. G.S. Krik, The Homeric poems as history, ln CAH, II, 396, Cambridge, 1965 , 
p. 25 şi urm. 

27 CI. M. I. Finley, The wor/d of Odysseus, New-York, 1965. 
28 C. V. Mikov, Z/at11olo skrovi le ol Vtl/citran, Sofia, 1958, p. 6 şi urm. 
29 Cf. O llo Haas. Die phrygischen Sprachdenkmii./er (Ac. Bu/g. des sciences, Linguisli1ue 

ba/kanique, X), Sofia, 1966, p. 7 şi urm. 
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nitiv cristalizate în lumea ionică. Un exemplu în această privinţă ne este 
oferit de pasajul din cartea a IX-a a Odiseei unde este vorba de rolul jucat 
de Maron, preot al lui Apolon din Isma.ros. Aşa cum s-a demonstrat pe 
bună dreptate, toate aceste nume anunţă viitoarea colonie greacă Marom:rn,  
întemeiată de coloniştii din Chios 30• 

Informaţiile scrise de care dispunem în prezent cu privire la deplasă
rile tribale ce au avut loc în cursul ultimelor secole ale mileniului al II-lea 
sînt de dată mai recentă. Săpăturile şi cercetările efectuate după cel de-al 
doilea război mondial, în special în Tesalia, au schimbat substanţial perspec
tiva noastră asupra istoriei egeene de la începutul secolului al XII-iea. 
Un nou element a intrat în joc şi anume „popoarele mării". Această coaliţie 
maritimă (filistini, aheeni ( ? ) , lidieni, tirenieni etc.)  ale cărei atacuri au fost 
respinse de către Ramses al III-lea şi Mernephtah, pare i::ă fi jucat un rol 
deosebit în prăbuşirea oraşelor şi palatelor miceniene. Dorienii, de asemrnea 
triburi de origină elenă, care locuiseră timp de cîteva secole în munţii 
iliro-albanezi, au coborît către sud abia în urma acestor evenimente. Igno
rînd analele egiptene şi hitite care ne dau informaţii asupra ravagiilor 
rezultate în urma atacurilor triburilor egeene, tradiţia greacă subliniază 
rolul exclusiv al heraclizilor. Ea n-a reţinut deci decît epilogul unui şir de 
catastrofe care zguduiseră „imperiul" micenian 31• 

Este deci evident faptul că Herodot ca şi Tucidide au folosit, fie o 
tradiţie locală relativă la dorieni, fie izvoare mai vechi, bazate pe o tradiţie 
analogă. Tucidide 32 ne oferă un tablou destul de limpede al migraţiilor care 
s-au revărsat asupra Greciei după războiul troian. Tesalienii i-au împins 
pe beoţienii din sud-vestul Tesaliei către regiunea care le va purta mai � poi 
numele după 60 de ani de la căderea Troiei : „dorienii şi heraclizii au cl:cerit 
Peloponezul după 80 de ani de la căderea Troiei". Marele istoric însuşi 
vorbeşte de o lungă perioadă de invazii. în orice caz este vorba de trei mari 
etape ale cuceririlor dorice. Aşa cum s-a mai observat pe bună dreptate, 
tradiţia de care se folosise Tu.cidide era de origine miceniană. într-adevăr, 
punctul de plecare al cronologiei sale îl constituie războiul troian, eveni
ment micenian şi nu doric. 

Alte izvoare - lingvistice şi arheologice - oferă unele precizări cu 
privire la calea parcursă de triburile „dorice". În ceea ce priveşte originea 
numelui lor, cercetările recente par să opteze pentru concluzia propusă de 
Herodot 33, după care grupurile de triburi plecate din Ftiotida şi care s-au 
oprit la Dryopis, în Dorida., ar fi luat numele regiunii în care s-au fixat. 
Astfel te1menul de macedonean ar aminti şederea lor în munţii Pindului 
( acesta este rnnsul ce pare să-l aibă cuvintul makedr10s = „highland" 34) 
şi cel de dorian în Dorida. Cele două nume par să fi fost date dorienilor de 
populaţiile din vecinătate, adică de către populaţiile miceniene invadate. 

ao I X, 202-203. 
31 Cf. Fr. Schachermeyr, ln Der Kleine Paully, II, Stuttgart, 1967, col. 145- 147 ; YL 

Milojcic, Die dorische Wanderung im Lichte der vorgesc/1icht1ichen Fur.de, în A A ,  1948, col. 12-
36 ; G. Vitalis, Die Entwick/ung der Sage von der Rilckkthr der Herak/idcn, Greifswald, 1930. 

32 I, 12. 
33 I, 56,2. 
ac A. P. Daskalakis, The Hellenism of the ancient Macedonians, Salonic, 1965, p. 12 � 

cf. N. G .  L. Hammond, The end of the Mycenaean civilizalion and lhe dark age, ln CAH, 1964. 
p. 30. 
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Numele celor trei triburi dorice tradiţionale - Hylleis, Pamphylis şi Di
manes - par însă a fi originale, rămî.nî.nd neschimbate în tot cursul emi
graţiei. Sistemul de trei triburi, caracteristic structurii lumii dorice, era 
deja cunoscut 35• 

Independent însă de anumite tradiţii homerice sau post-homerice 
cu privire la geografia istorică greacă, un lucru apare evident ; în secolul 
al VI-lea, epocă din care datează primele informaţii sigure referitoare la 
această problemă, zonele în care această geografie se putea constitui erau 
doar două la număr : mai întîi Grecia ionică şi insulară, ilustrată de Ana
ximandru, Hecateu din Milet şi Hellanicos din Mitilene ; în al doilea rînd 
Grecia continentală, în special Attica şi Beoţia, ilustrată de Pindar şi Phe
recide din Atena. Istoriile lui Herodot reprezintă sinteza acestor două cu
rente de informaţii geografice. 

Nu e locul să stăruim aici asupra realităţilor geografice şi istorice 
amintite de aceste două izvoare de informaţie referitoare la Grecia continen
tală şi insulară. ln fond, în afară de cele care menţionează prezenţa în 
acele locuri a vechilor populaţii - pelasgi şi lelegi - despre care am vorbit 
mai sus, toate celelalte date ne oferă informaţii asupra unor realităţi deve
nite clasice. Totuşi, citind cu atenţie aceste izvoare, tabloul apare mai 
complicat datorită amestecurilor care au avut loc în nord, între triburile 
elenice din cel de-al doilea val migrator şi iliri, sau între heraclizi şi popula
ţiile autohtone ce locuiau pe pămîntul Helladei cu mult timp înainte de 
coborîrea aheenilor. Acesta este, pentru a da numai un singur exemplu, 
cazul etolienilor, instalaţi în partea apuseană a Greciei centrale. Consi
deraţi de către Euripide 36 drept „mixobarbaroi", vorbind după Tucidide 
o limbă „foarte puţin cunoscută"37, etolienii par să se fi amestecat cu 
ilirii într-o perioadă îndepărtată a locuirii lor în Balcani. Polibius 3e i-a 
considerat chiar „non-greci" ; cauza acestei exagerări ne este însă cunoscută, 
fiind numeroase motivele care îl îndemnau la aceasta pe marele istoric grec. 
Din nefericire dialectul lor primitiv nu poate fi reconstituit în mod sigur, 
cele mai vechi documente epigrafice cunoscute prezentînd deja o puternică 
influenţă a limbii comune greceşti 39• 

Procesul de geneză al lumii greceşti ce popula coasta occidentală a 
Asiei Mici se dovedeşte a fi încă şi mai complex. Ne interesează aici însă 
mai ales zona balcanică propriu-zisă, care va ocupa un loc din ce în ce mai 
important în geografia istorică, pe măsură ce datele sale economice şi poli
tice vor pătrunde, împreună cu întemeierea primelor colonii greceşti, în ori
zontul economic şi politic grec. Să ne îndreptăm mai întîi privirile asupra 
hărţii geografice şi etnografice a zonei de sud-vest a Balcanilor, locuită în 
epoca istorică de către triburile ilirice. Acest fapt nu e menţionat în poe
mele homerice, primele informaţii scrise aparţinînd unei epoci ulterioare. 
în această privinţă, cercetările arheologice şi lingvistice şi-au adus aportul 
o dată mai mult, oferind date noi graţie cărora tabloul etnic al zonei ilirice 
propriu-zise poate fi reprezentat cu o oarecare precizie. În cadrul geografiei 
storice a epocii arhaice - geografie la a cărei alcătuire rolul cel mai impor-

a& Herodot I, 56,2 ; Cf. N. G. L. Hammond, op. cit . ,  p. 30. lncă la Homer apare ter-
menul de -rpt)(1Xtxe:c;, 8td: -rpl)(IX la dorienii din Creta şi Rhodos (II., II 655 -6). 

38 Phen. ,  138. 
87 3, 94, 5. 
18 18, 5, 8. 
" Cf. Thumb-Kiekers, Handbuch der gr. Dialekten, 1932, p. 298 
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tant îi revine lui Hecateu din Milet - populaţiile de pe ţărmul oriental al 
Adriaticii nu puteau să nu suscite un anumit interes, cu atît mai mult cu 
cît spre sfîrşitul secolului a fost întemeiată colonia Epidamnos (627 î. e. n.) ,  
iar cu cîteva decenii mai tîrziu Apollonia (588 î. e. n. ) .  Totuşi, aceste in
formaţii reluate de Herodot nu fac nici o distincţie între diferitele triburi 
care locuiau în această zonă. Foarte probabil, attt pentru Hecateu cît şi 
pentru Herodot, termenul de iliri desemna în mod special triburile care 
locuiau în sud-estul zonei adrio-balcanice. Termenul este cu toate acestea 
mult mai vechi, fiind reţinut de mitologia greacă alcătuită într-o epocă pre
cedentă. într-adevăr, mitologia greacă s-a îmbogăţit cu unele contribuţii 
beoţiene privitoare la Illyrios. Avînd forma unui şarpe binefăcător, acest 
erou eponim ar fi fost fiul lui Cadmos şi al Armoniei 40• După o redactare 
tîrzie a acestei legende, cele două personaje ar fi trecut de frontierele Mace
doniei ca să pătrundă într-o regiune care va primi mai tîrziu numele fiului 
lor, Illyrios, înălţat la rangul de erou. Ei s-au instalat în vecinătatea enhe
leienilor, la rîndul lor numiţi, tot după o tradiţie beoţiană „poporul ţipa
rilor". Ei locuiau în Epir, nu departe de teritoriile aparţinînd triplului Gery
onen 41• Euripide 42 va porni la rîndul său pe urmele acestor iliri mitici, 
atunci cînd îi va prezenta pe Cadmos şi pe Armonia conducînd lupta împo
triva oraşelor greceşti. Puţin mai tîrziu, Apollodor 43 îmbină izvoarele şi 
legendele diferite care îl prezintă pe Cadmos oferind, potrivit hotărîrii unui 
oracol, ajutorul său enheleienilor în război cu illyri, al căror rege va fi pro
clamat după victorie. Potrivit unui ciclu mitic foarte răspîndit la greci, 
cei doi soţi vor sfîrşi prin a se transforma în şerpi. 

Dacă am încerca să căutăm sîmburele de adevăr din sensul general al 
acestei „saga" beoţiene, ar trebui să alegem între următoarele două posi
bilităţi : fie o reminiscenţă tîrzie a unei epoci în care beoţienii, ca de altfel 
şi ceilalţi dorieni, au coborît din Epir pentru a-şi lua în stăpînire viitoarea lor 
patrie, fie efectul unor contacte ulterioare stabilite de grecii din nord cu zona 
ilirică, de-a lungul străvechii căi de comunicaţie existentă din totdeauna pe 
valea Vardarului. Într-adevăr, cercetările arheologice recente par să preci
zeze cîteva jaloane ale istoriei balcanice a triburilor dorice, înainte de cobo
rîrea lor spre zonele unde vorbirea lor se va înrădăcina pentru totdeauna. 
Nu este deci imposibil ca beoţenii să fi păstrat o amintire îndepărtată -
transformată, o dată cu trecerea timpului, în mit - a contactului lor cu 
triburile cunoscute mai tîrziu sub denumirea generală de iliri. Cealaltă 
cale era cea folosită de unele produse greceşti arhaice ce vor pătrunde pentru 
prima dată în centrul regiunilor ilirice. Tot aceasta este şi calea pe care a 
luat-o menada din Tetovo şi mai ales craterele şi trepiedele, hidriile şi căş
tile de bronz cu aplice de aur, descoperite în necropolele din Trebeniste şi 
Radollite din apropierea lacului Ochrida 44• Cu cîţiva ani în urmă, într-un 
studiu foarte minuţios al izvoarelor istorice greceşti din epoca arhaică, a 

40 Steph. Byz. s.v. ' l/./.up!a ; Cf. H. F. Tozer, A hislory ofancienl geography, ed. II,  Cam
bridge 1936, p. 71.  

u Schol. Ver. Aen., I, 243 ; Cf. Hesiod, Teogonia, 287 şi  urm. 
'z Bace. 1354 şi urm. 
o III, 39. 
" Cf. Em. Condurachi, Influences grecques et romaines dans Ies Balkans, en Hongrie el 

'!n Pologne, tn Les Acles du VIII• Congr�s intern. d'arch. classique, Paris, 1965, p. 321. 
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fost formulată ipoteza unui contact reînnoit dintre beoţieni şi iliri după 
instalarea acestor triburi în zonele lor geografice respective 40• 

Cu toate acestea, în raport cu datele referitoare la celelalte zone bal
canice, informaţiile privind regiunile şi populaţiile ilirice sînt destul de 
modeste. Este vorba în primul rînd de numele cîtorva triburi expuse într-o 
ordine nu întotdeauna riguroasă. Aceleaşi triburi vor constitui mai tîrziu, 
în secolul al II-iea î. e. n., regatul iliric al lui Genthius, pe care Pliniu cel 
Bătrîn 46 il va numi apoi „Illyrii proprie dicti" 47• Acest concept de iliri 
fusese deja lărgit de Tucidide, Scylax, Pseudo Skymnos, Polibiu etc. 
Izvoarele latine, Varro, Cesar, Cicero, Salustius, Titus Livius şi mai ales 
Pomponius Mela şi Pliniu cel Bătrîn, vor îmbogăţi tezaurul acestor infor
maţii graţie contactului direct al romanilor cu zona occidentală a Balca
nilor şi cu realităţile politice pe care le vor înfrunta cu începere din secolul 
al III-iea t e. n. 

Iliri şi Iliria - la început vagi noţiuni etnografice - vor cîştiga de-a 
lungul a trei secole de contacte economice şi politice, un conţinut pe cit 
de bogat pe atît de variat. Aceşti termeni generali înglobează un mare 
număr de triburi, desigur înrudite, însă adeseori diferite din punct de vedere 
al structurii lor sociale, economice şi politice. Numărul acestor triburi este 
relativ important, izvoarele antice menţionînd cu aproximaţie 80, număr la 
care s-ar cuveni să mai adăugăm încă vreo 20, al căror nume nu este de ori
gine ilirică 48• Unele dintre aceste triburi au avut un oarecare rol istoric, de 
exemplu, Ardiaei, Autariatae, Breuci, Daestiales, Delmatae, Japudes, Lebec 
tae, Liburni, M aezei, Pirustae, Taulenti, îndeosebi în cadrul luptei istorice 
îndreptate împotriva invaziei şi cuceririi romane. 

Cum era de aşteptat, epoca greacă arhaică a manifestat un interes 
crescînd faţă de populaţiile tracice din Balcani. În această privinţă există 
două categorii importante de informaţii. Este vorba în primul rînd de cele, 
relativ precise, ale geografilor şi istoricilor greci. începînd cu Hecateu din 
Milet, ei introduc, în afara zonei aflate la sud de Munţii Haemus, realităţi ale 
Dunării de jos, considerată nu numai ca o limită a lumii tracice, dar chiar a 
întregii lumi cunoscute 49• Această cale va fi adoptată mai tîrziu nu numai 
de Herodot, dar şi de Hellanicos din Mitilene şi de alţi istorici de mai mică 
importanţă. Se cuvine să adăugăm că aproximativ în aceeaşi perioadă sciţii 
au intrat în orizontul istoriografiei greceşti. Precum se ştie un loc important 
le este acordat în Cartea a IV-a a Istoriilor lui Herodot. Vom da atenţie 

n M. B. Sakellariou, La migrat ion grecque en fonie, Coli. de I' lnst. (r. d' AtMnes, fonie, 
1, Atbenes, 1958, p. 374 şi n. 4. 

48 Titus Livius, 40, 42, 3, 43, 19, 14.  
47 N.H., 3, 144. Cf.  H. Kronasscr, Zum Stand der 11/yristik, ln Linguistique balkanique, 

4, 1962, p. 15 şi urm. Acest mod de a considera cea mai veche regiune ilirică este confirmat 
de către noile cercetări arheologice. Cf. ln această privinţă, B. Covic, Trails caracteristiques 
essentiels de la cu/lure mail!riel/e des 11/yriens - region centrale, ln actele, Simpozijum o terrilo
rijalnom i kronoloskom razgramiccnju ilira u praistorijsko doba, Sarajevo, 1964, p. 112 şi urm. 
Chiar Intre aceste limite restrlnse etnogeneza ilirilor pune, din punct de vedere arheologic, pro
bleme care slnt departe de a fi simple. Cf. ln legătură cu aceasta, J. Harmatta, Zum 11/y
rischen, ln ActaAnt, XV, 1 - 4, Budapesta, 1967, p. 234. 

48 Poate acestea trebuie considerate drept nume ale unor populaţii alogene, stabilite mai 
tlrziu ln Dalmaţia. 

n Cf. William Arthur Heidcl, The (rame o( the ancient Greek maps, in Am. geogr. soc. ,  
research series, nr. 20, New-York, 1937, p. 20 şi urm. Aceeaşi părere Ia Pindar, Olympica 
III, 1 4 - 18 şi lsthmia, VI, 23. 
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acestor informaţii numai în măsura în care aceştia vor avea un rol în cadrul 
realităţilor istorice ale Daciei transilvane. Acesta a fost, se pare, cazul 
agatirşilor, a că.ror prezenţă şi origine rămîne o problEmă deschisă pentru 
arheologie. 

Cea de-a doua categorie de info1maţii care trebuie studiate comportă 
date de ordin mitologic. Sînt oare acestea anterioare sfîrşitului secolului al 
VI-lea î. e. n ?  Este desigur o problemă ce merită a fi luată în consideraţie. 
Într-adevăr, frecH:nţa temelor mitologice în care tracii joacă un oarecare 
rol ne obligă să urcăm în timp pînă la o epocă timpurie în care între aceste 
două populaţii există un contact relativ strîns. Este vorba în mod evident 
Ele tracii din sudul Peninsulei balcanice, adică de cei stabiliţi în zona de 
contact (Pangeea, Calcidie:a şi Hellespont),  în care schimburile de tradiţii 
se puteau face cu uşurinţă. Amintim astfel, spre a da numai cîteva exemple, 
numele lui Acamas, ce pe de o parte desEmnează un şef trac din epopeea 
homuică , dar pe de altă part e re  unul dintre fiii lui Tezeu 50• :N imfa greacă 
Argiope părăsită de iubitul ei Philamon, caută găzduire printre tracii odrizi 61• 
Dacă cele două mituri amintite dovedesc interesul atenienilor faţă de regiu
nile tracice, alte mituri au drept punct de rlecaie Teba. Agave, fiica 
lui Cadmos şi a Armoniei, sora Semelei, este perrnnajul rrincipal al unei 
legende tebane ce pare să reflecte o opoziţie locală faţă de cultul lui Diony
sos 62• Din ea Euripide va face un personaj tragic 63• Din aceeaşi „saga" 
beoţiană a luat naştere mitul privighetorii (aedon) .  Soţia regelui Zethos, 
geloasă pe copiii cumnatei sale Niobe, îşi va ucide fără voie propriul său 
copil ; ea va fi apoi metamorfozată în pasăre. Versiunea atică a aceleiaşi 
legende o arată ca fiică a regelui Pandion şi soţie a regelui trac Tereu, 
îndrăgostit de cumnata sa Philomela 54• în sf"irşit, Abderos, fiu al lui Hermes. 
sau al lui Poseidon şi favorit al lui Heracle, va fi devorat de iepele antro
pofage furate lui Diomede, rege al tracilor bistoni. Legenda spune că, pe 
mormîntul său Heracle va întemeia oraşul Abdera, pe coasta tracă a Mării 
Egee 65• 

Majoritatea legendelor şi miturilor reflectînd vechile contacte dintre 
greci şi traci au fost deja studiate. Pînă la ce punct însă unele dintre aceste 
mituri greceşti sînt fructul unui contact direct între greci şi traci ? Este de 
asemenea posibil ca, fiind de origine tracă, ele să fi urmat totuşi o filieră 
dublă : tracă propriu-zisă şi micro-asiatică. Acesta pare a fi cazul mitului 
şi cultului lui Dionysos 66• Cit despre alte mituri, provenienţa lor sud
tracică este indiscutabilă. Mitul lui Boreu, zeu al vîntului, locuitor al ţării 

50 li. 6, 7. Un alt Akamas, fiul lui Antenor şi al lui Theano, conducător al dardanienilor, 
apare tot la Homer, II. 16, 342. Fiul lui Teseu şi al Phedrei, purtlnd acelaşi nume şi lund parte 
la căderea Troiei este amintit de Plutarh, Teseu 35 şi Pausanias, 1, 1 7, 6. 

n Apoi!. 1 ,  1 6 ; Pausanias, 4, 44, 3, Soţia lui Orfeu poartă acelaşi nume (Athenabs, 13, 
597), de asemenea şi fiica lui Teuthras, rege al rnysienilor şi soţia lui Telephos (Diodor, 4, 
33). 

52 Ovidiu, Mel„ 3, 701. 
53 Cf. şi H. von Geisau, ln Der kleine Paul/y, I, 1964, col. 122. 
H Od. XIX, 518. Cf. J. Cazzaniga ,La saga di Itis, Milano. 1951 ; G. Mihailov, La Ugende 

de Teree, ln Annuaire de l' UniversiU de Sofia, Pacu/le des Leltres, voi. 50, 2, 1955, p. 75 -
208. 

56 Apoll„ 2, 97. 
51 Cf. Marin P. Nilsson, Geschichte der griechischen Religion, Miinchen, 1955, p. 564 

şi urm. 
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tracilor şi îndeosebi mitul lui Orfeu, constituie o dovadă grăitoare în această. 
privinţă 57• Oricare ar fi vechimea lor, aceste mituri pun o problemă de un 
interes deosebit. Este limpede că tracii ce locuiau coasta septentrională a 
Mării Egee, intraţi în orizontul literaturii greceşti cel puţin din secolul al 
Vll-lea î. e. n.,  n-au pierdut niciodată din interesul pe care-l suscitaseră. 
de la început în lumea elenă. Mitografii şi istoriografii greci au fost cei care 
au dat pentru prima dată un nume comun populaţiilor situate la sud de 
Haemus. 

Traci sau Tracia reprezintă noţ.iuni etnice şi geografice avînd sfere 
şi accepţiuni ce variază în raport cu epocile istorice 58• Grecii înglobau sub 
această denumire colectivă marele grup de triburi înrudite prin limbă şi 
civilizaţie, ce populau un teritoriu întins aflat în nord-estul Peninsulei bal
canice, delimitat de Marea Egee şi Balcani, precum şi regiunile învecinate. 
Pontul Euxin pe de o parte, Carpaţii şi Dunărea pe de altă parte, constituiau 
graniţele sale naturale 59• în afara acestui spaţiu, tracii se întindeau pînă. 
la capătul Macedoniei şi al Iliriei la apus, ca şi către insulele Mării Egee 
( Thasos, Samotrake, Lemnos, Imbros, Tenedos etc.) şi o întinsă zonă din 
partea vestică a Asiei Mici. Limitele geografice ale teritoriului etnic trac 
nu pot, prin urmare, să fie fixate cu exactitate, din lipsă de precizie în infor
maţiile privitoare la habitatul primitiv al tuturor triburilor care aparţineau 
acestui mare grup. Fuziunea tracilor cu alte populaţii ( iliri, celţi, iranieni, 
greci etc.) intervenită mai ales cu începere din secolul al Xii-lea face să 
apară ca extrem de dificilă o delimitare precisă a frontierelor în zona con
tactelor respective. 

Denumirea etnică de Thrax, Thraex, ce apăruse încă în epopeile 
homerice, nu pare totuşi să aparţină limbii tracilor, cu toate că a devenit 
un nume etnic acordat triburilor cuprinse între Marea Egee şi Dunăre 60 •  
Triburile trace au ajuns destul de tîrziu la o unitate politică relativă 61• 
Această stare de lucruri explică binecunoscuta remarcă a lui Herodot : 
„Neamul tracilor este cel mai numeros din lume, după cel al inzilor. Dacă 
ar avea un singur cîrmuitor sau dacă tracii s-ar înţelege între ei, el ar fi de 
nebiruit şi cu mult mai puternic decît toate neamurile, după socotinţa mea. 
Dar acest lucru este cu neputinţă şi niciodată nu se va înfăptui. De aceea 
sînt aceştia slabi. Tracii au mai multe nume, după regiuni, dar obiceiurile 
lor sînt cam aceleaşi la toţi, afară de geţi, trausi şi de acei care locuiesc la 
nord de Orestonai62 ". Oîteva triburi mai puternice au putut realiza o oare
care expansiune extinzîndu-şi influenţa asupra teritoriilor vecine. Tribu
rile tracice erau foarte numeroase. Lista numelor lor depăşeşte o sută, cu 
toate că unele dintre ele sînt cunoscute numai printr-o simplă menţiune 
literară sau epigrafică 63. 

O problemă şi mai complexă se dovedeşte a fi cea a graniţelor occi
dentale şi septentrionale ale teritoriului ocupat de către triburile tracice. 

57 Ps. Aristot, 973 a. Cf. R. Boker, ln Der kleine Pa111ly, I, 1964, col. 910. 
68 G. I. Katzarov, RE, V I, A, 1 936, col. 393 - 551 ne prezintă o expunere exhaustivă. 

CC. şi I. Wiesner, Die Thraker, Stuttgart, 1963. 
59 Cf. ln special Chr. Danov, in RE, s.v„ Ponlos Euxeinos. 
90 I. I. Russu, Limba traco-dacilor, Bucureşti, 1 959, p. 4 - 5. 
81 Denumirea colectivă de Thraikes pare să fi fost acordată la lnceput citorva triburi 

meridionale aflate ln contact direct cu grecii. Puţin cite puţin acest nume pare să ti lnglobat 
toate triburile care locuiau intre Marea Egee şi Dunăre. 

82 V, 3. 
83 CC. N. Jokl, ln Eberl, RL, col. 278 - 280 şi Lenk, ln RE, VI A, col. 404- 407. 
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Către apus se pare că tracii au înaintat pînă la Marea Adriatică, într-o zonă 
ce depăşeşte cu mult amplasarea indicată de geografii secolelor VI -V î.e.n. 
Brigii, de exemplu, înrudiţi probabil cu frigienii, par să fi locuit o zonă si
tuată între coasta adriatică şi Macedonia şi să se fi interpus triburilor 
trace şi ilirice. între cursul inferior al rîului Axios şi rîul N estos se întindea 
ţinutul triburilor migdono-edoniene, ale căror eroi eponimi erau cei doi 
fii ai lui Ares, Mygdonos �i Edonos 64• Migdonienilor şi crestonilor - aceş
tia din urmă înrudiţi cu ei - li se adăugau triburile ce locuiau în Calcidica, 
dintre care sitonii, care au dat numele peninsulei Sitonia ş6• în regiunea 
de coastă de la răsărit de Strymon, trăiau pierii, al căror nume aminteşte 
de Pieria şi de muntele Pieros din Macedonia. Ţara lor învecinîndu-se cu 
Pangeea, bogată în aur, pierii exploatau acest minereu, ca şi edonienii şi 
odomanţii 66• Bizalţii care, ca urmare a contactu!ui lor străvechi cu grecii 
erau denumiţi „cei ce vorbesc două limbi", ocupau un loc foarte important 
în acest sector. Aici, ei exploatau filoanele metalifere din muntele Dysoron, 
lucru pe care-l făceau deja din antichitatea îndepărtată, continuînd pînă 
în momentul în care regiunea a căzut sub stăpînirea regelui macedonean 
Alexandru al V-lea 67• în sfîrşit, unele informaţii par să ateste prezenţa 
tracilor în Grecia. Tereu, fiu al lui Ares, apare ca rege al Daulidei, în Pho· 
cida ; mormîntul său se afla - spune legenda - la Megara 68• 

La nord de acest ţinut, se întindea teritoriul locuit de tracii munteni : 
bessi, satri, dieri şi diobesi, pentru a nu aminti decît triburile cunoscute 
pentru devoţiunea cu care practicau cultul lui Dionysos 69• Expansiunea 
acestor triburi de munteni a exercitat o presiune foarte puternică asupra 
triburilor stabilite pe coasta septentrională a Mării Egee. Satrii, de exem
plu, au pus stăpînire la un moment dat pe minele din regiunea muntelui 
Pangeu. Sappaei-ii şi Corpilii au pătruns în valea Hebrului, venind dinspre 
coastă 70• Mai spre apus trăiau maizii şi denteleţii. Graniţele lor traver
sau regiunea izvoarelor rîului Strymon 71• Potrivit unei tradiţii mitice, 
Seuthes şi Rhomakes, din tribul maizilor, ar fi inventat fluierul păsto
rilor 72• Mai către est se întindea ţara odrizilor, situată între Hebru şi lito
ralul Mării Negre 73• Erau fărîmiţaţi în numeroase triburi, printre care îi 
vom semnala pe beni, pe kaini, pe oşci şi pe koilaleţi. Tot în această zonă. 
de-a lungul secolelor IX-VI î. e. n. triburile s-au suprapus în mai multe 
straturi. Misienii, frigienii şi tinii par să fi constituit stratul cel mai tim
puriu. Modul în care acest proces de fuziune etnică a continuat, chiar după. 
secolul al VI-lea, ne este cunoscut destul de sumar. 

La capătul unei expuneri care în mod fatal trebuia să omită detalii 
de ordin pur geografic sau legendar, ne vom opri un moment asupra un3i 

84 Strabo, VII, 328 ; cf. K. Bittel, Grundziige der Vor-und Friih1eschichle /(/einasiens, 
Tiibingen, 1945, p. 58 şi urm. 

15 Cf. D. W. Bradcen, The Cha/cidians in Thrace, tn AJ Ph, 73, 1 952, p. 356 -380. 
18 C. Stanley Ca�son, Macedonia, Thrace and Il/yria, p. 39 şi urm. 
67 Herodot, V I II, 1 16. 
68 Homer, II, 2, 520 ; V Herodot, V III, 35, 1 ; Tucidide, II, 29. 
69 Herodot, V II, 1 10 ; Cf. G. J. Kazarov, Trakijskile Besi, ln Buii. Soc. Hist. Bulg., VI, 

1924, p. 31 - 47. 
70 Herodot, ibidem ; Strabo, V II, 331. 
11 Tucldide, II, 98 ; Strabo, VII, 316 ; Plutarh, Alex., 9. 
n Athenaios, IV, 184. 
73 Herodot, IV, 92 ; VII, 137 ; Tucidide, II, 29. 



382 EMIL CONDURACHI 1 4  

probleme fundamentale ş i  anume felul în  care putem aprecia calitatea in
formaţiilor de care dispunem cu privire la popoarele balcanice şi fixa mo
mentul în care aceste informaţii au putut deveni un bun comun al geogra
fiei istorice greceşti. Această problemă conţine un îndoit aspect : moşte
nirea homerică pe de o parte şi informaţiile mai recente pe de altă parte. 

Nu se poate nega faptul că marii istorici greci de la sfîrşitul secolului 
al VI-lea şi din secolul al V-lea au cunoscut şi apreciat cele două mari epo
pei homerice perfect cristalizate în forma lor actuală, încă de pe vremea lor. 
Totuşi, în afara cîtorva excepţii, geografia istorică greacă a epocii arhaice 
nu reproduce întrutotul tradiţia homerică. Chiar în ceea ce priveşte lumea 
greacă propriu-zisă, deci acolo unde această tradiţie şi-ar fi găsit cel mai 
bun loc, informaţiile şi tradiţiile culese de către noua istoriografie sînt 
diferite. Informaţiile menţionate mai sus cu privire la pelasgi şi lelegi sînt 
special de grăitoare din acest punct de vedere. Această concluzie se con
firmă o dată mai mult cînd este vorba de popoare elene, contemporane cu 
Anaximandru , Hecateu din Milet şi Pherecide din Atena, cu Herodot origi
nar din Halicarnas, devenit mai apoi, ca şi succesorul lui Tucidide, adevă
ratul purtător de cuvînt al lumii atice. Mărginit mai întîi - în timpul pri
melor secole ale mileniului I - la orizontul grec propriu-zis, interesul isto
riografiei arhaice s-a lărgit într-un fel cu totul excepţional cu începere de 
la sfîrşitul secolului al VII-lea, odată cu marea colonizare greacă. Lumea 
cunoscută - oikumene - era consiclerată ca fiind limitată la sud de iz
voarele Nilului, iar la nord de apele Dunării 74• 

Într-adevăr, de-a lungul unui singur secol, coasta septentrională a 
Mării Egee, locuită ca şi cîteva insule mari (Thasos, Samotrake şi Lemnos) 
de triburi trace, coasta orientală a Adriaticei şi ţinutul care se întindea 
în spatele ei, unde stăpîneau nestingherite triburile ilirice, precum şi ţăr
mul de apus al Pontului Euxin se deschid ca nişte uriaşe porţi în faţa mari
narilor şi colonilor greci, puşi din nou faţă în faţă cu realităţile balcanice -
aşa cum acestea se cristalizează în cursul secolelor X -VII î. e. n. 

Era CCllcnizării greceşti a început în cm de-a doua jumătate a Feco
lului al VII-lea. Ccndiţiile gec grafice favorizau schimburile stirr.ulate de 
bogăţiile locale - grîne şi tmme de  vite, aur şi oameni - de care economia 
greacă simţea o nevoie din ce în ce mai imperioasă. Tracia, larg deschisă 
influenţelor greceşti prin litClralul Fău meridicnal şi valea Ebrului, a fost 
supusă începînd cu secolul al VI-lea unor presiuni E'porite prin interme
diul coloniilor întemeiate pe coasta de apus a Pontului Euxin. Cu două 
secole mai înainte, Chalcis din Eubcea dăduse Sfmnalul acestei af'tivităţi 
colonizatoare, pe care Miletul , Corintul şi Meg:na o vor continua cu tena
citate şi strălucire. Factoriile din A bdera şi Maronern ,  din Encs la văr
F:area Ebrului şi, mai tîrziu colonia de la Ampbipolis, la vărrnrr n  rîului 
Stryrnon, au pregătit terenul pentru pătrunderea neguţătorilor si a pro
duselor greceşti spre intuicrul ţării. Mai spre răsărit, Cherrnnesul şi Propon
tida. au lărgit această primă zonă de ccntact : Cardia , Gallipolis, Sestos 
şi Eleont pe de o parte, Perintb, Selimbria �i Bizanţul re de altă rarte, 
au deschis noi căi de acces către Tracia . La sfîrşitul secolului al VII-lea, 

7' Cf. J. Oliver Thompson, History of ancienl geography, Cambridge, 1948, p. 47 şi 
urm. Nu putem tnsă fi de acord cu autorul clnd consideră (p.21 ) că prezentarea homerică a tra
cilor este rezultatul unei tendinţe - fireşte pentru o epocă mult mai tlrzie - de a idealiza pe 
„barbari". 
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greutăţile de care se loveau navigatorii greci în Pontul Euxin deveniseră 
mai puţin grave. La rîndul �ău, Pontul Euxin va deveni aproape un lac 
grecesc. Punctul de plecare al acestei cuceriri l-a constituit întemeierea, 
de cătr� coloniştii veniţi din Mcgara, a celor două oraşe situate pe malul 
Bc sfomlui. Calcedon mai întîi şi apoi Bizanţul, e:hcia a două mă.ri şi două. 
continente. Cu toate acestea, Miletul - centru al Ioniei, în care elenismul 
a ajuns, începînd cu secolul a l  VII-Im la cel mai înalt grad de civilizaţie 
- a fost cel ce a luat -o înaintea rivalei sale dorice. Tradiţia antică îi 
atribuia întemeierea a 90 de colonii pontice. Cifră, fără îndoială, exage
rată, dar importanţa 1\liletului în cadrul acestei opere menite să schimbe 
în întregime condiţiile econcmice şi sociale, politice şi culturale ale populaţiei 
rivuane Mării Negre nu a fost mai mică. Graţie colonilor săi, de la un 
capăt la altul al Pontului Euxin, începînu cu coasta meridională - de-a 
lungul căreia au fost întemeiate Sinope, .Amyw • şi Trebizonda - şi 
pînă la ţinutul hiperboreenilcr e:dundat în msfîrşit ele nopţi de iarnă, 
limba greacă a sfirşit prin a deveni o limbă internaţ ională. 

Precedată de o scurtă pericadă de descoperiri şi contacte, coloni
zarea, greacă a Pontului Euxin a făe:ut, în mai puţin de o jumătate de 
secol, progrese considerabile. Arollonia �i Odessos, pe ţărmul bulgar ; 
Istros, la. gurile Dunării, pe litoralul rcmânern, Olbia la vărsarea comună 
a Niprului şi a Bugului ; Tyras, la gurile Nistrului, Panticapeea şi Phana
goria, ce făceau de strajă la intrarea în Marea de Azov ; Theodosia şi 
H ermona�sa, pe ţărmul wvi0tic, iată unele dintre cele mai importante 
oraşe pontice întemeiate de Milet. Megarienii instalaţi la Heracleea, pe 
co1sta meridională a Mării Negre, au contribuit şi ei în mare măsură la 
înflorirea eleni3mului pontic. Mesembria :,i Callatis -pe coasta occiden
t'tlă - Chersonesul tauric - în Crimeea, au transferat la rîndul lor dia
lrntul şi instituţiile dorice75• 

Al doilea m -:iment de o mare însemnătate în aprofundarea cunoş
tinţelor greceşti în ceea ce priveşte geografia şi istoria triburilor balcanice 
(a tracilor în special) a fost cel determinat de politica ateniană faţă de popu
laţiile de pe coaRta septentrională a Mării Egee şi de interesul flău tot mai 
sporit pentru o afo1 nţă cu regii traci. Preludiul acestui interes se trădează 
prin grija arătată de Herodot în strîngerea tuturcr infcrmaţiilor relative 
la atitudin�a tracilor faţă de expediţiile persr.ne. Pe de altă parte, nu 
poate fi uitat faptul, vizibil încă în opera lui Hecateu, că imensele bogăţii 
ale acestor regiuni nu puteau lăsa indiferentă economia E r�acă - cea a 
atenienilor în special. Un ecou direct al acestui interes purtat bogă
ţiilor naturale ale regiunilor trace poate fi găsit în opera lui Herodot;8, 
care relatează textul raportului prezentat lui Xerxes asupra minelor de 
argint şi abundenţ,ei lemnului de construcţ.ie, de către 1\iegabaze, satrap 
al Traciei recent cucerite. 

De fapt interesul arătat de Herodot ţinuturilor tracice se opreşte 
la Dunărea de .Tos. Dincolo de această principală arteră a Europei cen
trale şi sud-estice - considerată ca limită a lumii cunoscute - informa
ţiile sale sînt extrem de vagi. Faptul nu se explică numai prin sărăcia de 
informaţii de care dispunea el. Este vorba ele asemenea de programul său 

75 Cf. Em. Condurachi, op. cil., p. 323. 
76 V, 23, 25. 
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de lucru, al cărui scop principal era studierea regiunilor implicate, direct 
sau indirect, în conflictul ce a pus faţă în faţă lumea grrncă şi cea per
sană. Astfel, dacă vorbeşte de Zamolxis, în acelaşi timp profet şi zeu 
al geţilor, el o face deoarece, în timpul expediţiei sale împot riva sciţilor, 
Darius s-a lovit de rezistenţa geţilor din Dobrcgea . Credincios deci con
cepţiei geografiei arhaice despre oikume11e şi credincios programului 
său, Herodot îi va face pe sciţi � ă  apară în Cartea a IV-a a Istoriilor sale, 
în care le rezervă locul cel mai important, aceştia fiind nu numai primii 
ce i-au opus rezistenţă vestitului rege, dar şi cei care l-au obligat să se 
întoarcă în Asia Mică fără vreun rezultat militar sau politic. Tot datorită 
fidelităţii faţă de acelaşi program, Cartea a V-a a fof't comacrată Traciei 
meridionale, deoarece zona situată între Balcani şi l\Iarea Egee - trans
formată de Megabaze în satrapie - a intrat direct în planurile de rnn:
panie ale regilor perşi77• 

Ţinuturile de la nord de Dunăre - cu excepţia celui locuit de aga
tirşi, consideraţi drept sciţi şi înteresanţi deci ca atare - reprezentau o 
zonă „pustie" avînd o întindere nesfîrşită78• Ignorarea realităţilor nord
dunărene se datora în primul rînd faptului că orizontul geografic al lumii 
greceşti arhaice şi c rizontul politic al conflictului greco-persan nu îngloba 
această regiune. Interesul istoriografiei greceşti faţă de sud-estul european 
se oprea astfel la Dunăre - în timp ce acela rezervat sciţilor - cunoscuţi 
probabil datorită colonilor greci stabiliţi la nordul Mării Negre - con
tinua să ocupe primul loc. Numeroase dovezi vin în sprijinul acestor afir
maţii. în primul rînd, este vorba de lucrarea intitulată Persica a lui Cte
sias, medic al regelui Artaxerxes Memnon, care reia preocupările predeC'e
sorilor lui Herodot79• Hippocrate din Cos, în al doilea rînd, îşi manifestă 
interesul pentru existenţa populaţiilor hiperboreene, interes care în fond 
nu-i viza decît pe sciţiS0• Fireşte că în toată această perioadă, interesul 
purtat tracilor din sudul Peninsulei balcanice nu slăbeşte nici o clipă. 
Aristofan81 şi Theopomp82 ; Xenofon83 şi Platon84 vor continua tradiţia 
vechii istoriografii greceşti al cărei interes creştea în urma politicii duse de 
atenieni în Balcani. Din acest punct de vedere nimic nu-i deol'ebeşte 
de înaintaşii lor pe istoricii şi geografii secolului al IV lea î.e.n. Androtion85, 
Theopomp din Chiosf8, Clearh din Soloi67, Pseudo-Calisthene88, Heraclid 
d i  l Pont89, Scylax din Carianda90• Acelaşi orizont limit at la zona balcano
dunăreană este atestat în literatura propriu-ziEă ; mai larg la Menandru91, 

77 V, 2. 
78 V, 9. 
78 Ctesiae Cnidii fragmenta, ed. c. Miiller, Firmin Didot, Paris, 1872, fr. 1 7. 
so Opera, ed. Kuehlwein, Teubner, Leipzig, 1895, I, 1 7. 
s1 Achar. , 134 şi urm. 
82 Tisamenos, fr. 1 .  
8 3  Anabasis, VI, 1 ,  5 ;  VII, 3 ,  21 . 
84 Charm., 1 56 d. 
85 FGH, I I I  B, fr. 54. 
88 FGH, 11, B, fr. 45. 
81 FGH, I I, fr. 8. 
88 I, 23. 
89 fr. X XV I I I  (ed. W. Rose, Teubner, Leipzig, 1870, p. 370). 
90 GGM, I, 67. 
81 Menandri quae supersunl (ed. A. Koerte, Teu bner, 1953, fr. 794- 95). 
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mai mărginit la Lycofron92, ambii avînd drept succesor la începutul seco
lului al Ill-lea pe Apolonios din Rhodos'3• 

Cum era de aşteptat, întreaga literatură istorică şi geografică a 
secolului al lll-lea a păstrat acelaşi interes pentru zona balcano-dunăreană 
- cel puţin în limitele �ale tradiţionale, adică pînă la Dunăre. în spri
jinul acestei afirmaţii vin operele lui Filarh94, Nirnndru95, Sat yros96 şi 
Mnaseas9i. Fără să depăşească spaţiul orizontului balcanic, a�a cum îl 
delimita în periegheza lui Skymnos din Chios, Polibiu va îmbogăţi sub
stanţial conţinutul istoric al realităţilor balcanice, RU bliniind elementele 
noi intervenite în compoziţia etnică a peninsulei. Politica greacă faţă 
de această zonă, care se resimte de pe urma invaziei celţilor, deveniţi un 
factor permanent în urma instaurării regatului din Tyle, ocupă un loc 
important în opera lui Polibiu98• Faptul acesta trebuie subliniat mai ales 
dacă ne gîndim la pierderea unui mare număr de lucrări de geografie 
redactate în acea perioadă, foarte valoroase nu numai pentru lumea greacă� 
dar şi pentru triburile traco-ilire şi geto-dace, cu atît mai importante 
cu cît ţinem seama de componenţa balcanică a politicii greceşti în secolul 
al IV-lea î.e.n. Într-adevăr, interesul politic al regatului macedonean faţă 
de zona balcanică n-a încetat niciodată să se manifeste, durînd pînă la 
sfîrşitul acestuia ca stat independent. începînd cu Filip al Il-lea, regii 
macedoneni vor relua, la rîndul lor, vechea �feiă de inilucnţă ateniană, 
extinzînd-o pînă la Dunăre. Acest fapt explică interesul crescînd ac01 dat 
realităţilor balcanice. Pentru Filip al II-lea şi Alexandru cel Mare, „hin
terland"-ul trac şi iliric constituia o realitate cu atit mai vie cu cît era 
mai apropiată. Campaniile lui Filip, în 339 şi cele ale lui Alexandru în 
335 au marcat începuturile acestei noi faze. Partea de sud a Traciei şi a 
Iliriei a fost integrată în limitele regatului macedonean, a cărui forţă 
de expansiune va deschide în faţa lumii greceşti imensul orizont al Orien
tului. Cu toate că de acum înainte comerţul elen se va îndrepta cu precă
dere spre Orient, aceasta nu înseamnă că regiunile balcanice nu au sim
ţit efectele acestei unificări pe scară mondială. 

În zadar am încerca să schiţăm un tablou su mar al profundelor 
transformări de ordin economic şi social, politic şi cultural suferite de lumea 
veche începînd din momentul în care marele cucuitor macedonean a 
deschis, cu arma în mînă, porţile Orientului. Faptele sale de arme au con
stituit subiect de legrndă pînă în străfundurile Asiei. Ca şi Filip al II-iea, 
Alexandru a fost nevoit, înainte de a începe marşul spre Orient, să între
prindă o campanie rapidă prin părţile Dunării. Cu cîţiva ani în urmă, 
oraşele pontice de la Bizanţ şi pînă la gurile Dunării, solicitaseră protecţia 
regelui macedonean pentru a face faţă unei noi înaintări a sciţilor, conduşi 
de regele Atheas. Cu toate acestea nici cei mai avizaţi dintre greci nu 
puteau bănui cît de importante vor fi urmările acestor fapte de a.rme. 
Rămasă în afara marilor bătălii prin care tînărul rege macedonean îşi 

82 Alexandre, 186- 189 (ed. Kinkel, Teubner, Leipzig, 1880). 
9a Argon, IV, 282-293, 298-328. 
94 FGH, I I, A, 20, 83. 
95 Mel. fr. 58 (ed. Schneider, Teubner, Leipzig, 1856). 
96 FGH, III,  fr. 5. 
87 FGH, III,  fr. 23 şi 36. 
88 IV, 45, 1 0 ; 46, 1 .  Cf. H. F. Tozer, op. cil . ,  p. 248- 9. 
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croia drumul care îl  va purta de la Granic pină la Indus, regiunii balca
nice i-au parvenit totuşi ecouri îndepărtate. Dubla presiune economică 
şi socială, care sfărimase cadrul prea îngust al vechilor poleis greceşti, 
a avut într-o măsură mai mică, e drept, repercusiuni dizolvante şi asupra 
oraşelor pontice. 

O dată cu deschiderea porţilor Orientului pentru economia greacă, 
.'1i lărgirea orizontului geografic şi cultural pînă la dimensiuni la care ele
nismul clasic nici măcar nu visase vreodată, bazinul pontic a devenit mai 
.activ ca niciodată. Sciţi, sarmaţi, geto-daci şi traci, regi pe jumătate 
elenizaţi şi şefi de triburi au intrat, graţie comerţului de grîne, de peşte, 
de vin şi de sclavi, practicat de neguţătorii şi armatorii greci, în orbita 
marii frămîntări economice şi politice a Mediteranei. l\Ionumentele de artă, 
bijuteriile şi vasele de aur, vasele de argint aurit şi armele de paradă 
reflectă ca o adevărată şi fidelă oglindă intensitatea acestor schimburi, 
.ale căror ecouri se vor repercuta uneori pînă departe în Carpaţi sau în 
interiorul stepelor sarmatice. Monedele greceşti şi mai alu; minunaţii sta teri 
de aur ai lui Filip al II-iea şi ai urmaşilor săi, tezaurizaţi la început de 
pătura aristocratică a triburilor locale, îşi vor îndeplini în scurt timp 
adevăratul lor rol economic pe piaţa pontică. Monedele barbare, imitate 
puţin mai tîrziu după t etradrahmde macedonene, reflectă la rîndul lor 
î nflorirea econcmică a triburilor autohtone, în mijlocul cărora oraşele 
pontice desfăşurau de mai hine de trei ;;ecole o activitate rodnică şi tenace 
în acelaşi timp. în acest el imn t, uşor ftbril, au fost importate şi executate 
în Balcani ca şi în nordul şi estul Mării Negre, opere de artă care se numără, 
pe bună dreptate, printre capodoperele artiştilor şi meşterilOl' greci : 
cităm, de exemplu, tezaurul de aur din Pai:a:i;iuri§te sau celebrele picturi 
murale din mormîntul regal dela Kazanlîk, în Bulgaria, tezaurul c1.e argint 
de la H1gighiol, în România99 şi altele. 

Ca, urmare directă a acestei noi stări de lucruri , istoria şi geografia 
greacă din această perioadă au înregistrat nu numai noile realităţ.i cărora 
politica regilor macedoneni era chemată să le facă faţă în Balcani, dar 
şi deplasările anumitor triburi trace sau ilire. Este adevărat că acest 
din urmă aspect - dinamica triburilor traco-ilirice a fost sesizat cu mai 
mult.ă claritate de istoriografia şi geografia greacă către sfîrşitul epocii 
elenistice. Biblioteca istorică a lui Diodor din Sicilia100 şi îndeosebi Geografia 
lui Strabon constituie un strălucit exemplu în această privinţă. Nu este 
locul să insistăm aici asupra numeroaselor amănunte precizate în opera 
celui din urmă. Nu ne împiedică însă să constatăm că, excelent cunoscă
tor al izvoarelor g:reccşti începînd cu Homer şi pînă la Eratostene, Stra
bon încearcă şi reuşeşte uneori să ia în consideraţie în mod critic tradiţi
ile vechi de secole ale istoriografiei greceşti, pe care o compară cu reali
tăţil e contemporane ale propriei sale epoci. Aceasta explică felul în care, 
pentru prima dată în istoriografia greacă, apare subliniată veridicitatea 
tradiţiei privitoare la înrudirea frigienilor cu brigii, ca şi cea dintre mizi
enii din Ai;:ia Mică şi moesii de la Dunăre. Aceasta explică de asemenea 
faptul că limitele lumii balcano-dunărene vor fi acum împinse pentru întîia 

88 Em. Condurachi, op. cit., p. 324. 

ioo II, 43, 4 ;  IV, 56, 7 ;  XII, 50,1 ; XVIII, 8, 1 .  
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dată pînă la zona codrilor hercinici101, unde, potrivit informaţiilor erudi
tului nostru geograf - informaţii confirmate de altfel şi de Cezar - se 
afla frontiera care îi despărţea pe geţi de rnebi102• 

Textul lui Strabon scoate în evidenţă faptul că interesul purtat 
geto-dacilor, consideraţi ca fiind o ramură septentrională a tracilor, 
era de dată mai veche. El a găsit informaţii privitoare la aceştia la Menan
dru, care îi identifica în mod categoric pe geţi cu traci103. Potrivit de asemenea 
părerii lui Strabon, mocsii de la Dunăre erau şi traci 104. Lui Strabon i se 
datorează de asemenea primele informaţii exacte l'Clative la dacii din 
epoca lui Burebista, ale cărui expediţii războinice au contribuit la stabilirea 
unei adevărate hegemonii dace în zona cuprinsă între Carpaţii Păduroşi 
şi Balcani105• 

Istoriografia şi geografia epocii elenistice folosind din plin izvoarele 
astăzi dit;părute (avem dreptul să regretăm în special pierderea lucrării 
geografului Demetrios din Callatis) au realizat cea de-a treia mare peri
oadă de informaţii privind realităţile etnice din sud-estul Europei. 

Lumea balcanică intrase de multă vreme în orbita civilizaţiei gre
ceşti şi italice, atunci cînd pentru prima dată a venit în contact direct 
cu Rom�l. Adeseori - şi fără să suheRtimăm pentru aceasta importanţa. 
acţiunii sale civilizatoare - rolul acesteia din urmă s-a limitat la desă
vîrşirea a ceea ce Grecia şi Italia preromană începuseră de multă vreme. 
Dimpotrivă, în bazinul mijlociu al Dunării, ca şi în nordul Carpaţilor, 
în Pannonia ca şi în Dacia, influenţa sa a fost extrem de puternică. Cu înce
pere din secolul al III-lea, influenţa romană se face Rimţită şi dincolo de 
Carpaţi, pe teritoriul Poloniei de azi . Vechiului drum al chihlimbarului - 

Aquileea, Vindobona, Carnuntum - i s-a adăugat, după cucerirea Daciei, 
un nou drum care a acc�ntuat ritmul pătrunderii monedelor şi a pro
duselor meşteşugăreşti romane pînă în interiorul Pomeraniei, prin trecă
torile C..trpaţilor. 

Roma se infiltraise în Balcani de la sfîrşitul secolului al III-lea î.e.n. 
Timp de două Recole ea a înaintat către Macadonia, pe de o parte şi 
către Dunărea de jos, pe de altă parte. Cît despre Dalmaţia, repede romani
zată, ea va deveni în cursul secolului I î.e.n. o adevărată platformă da 
romanizare în nord-estul Balcanilor. Către sud-est Roma se va găsi însă. 
în prezenţa unei lumi ilirice şi trace atît de puternic angrenată în orbita 
influenţelor greceşti că , în ciuda transformării acestei regiuni în provin
cie romană, caracterul general al civilizaţiei Rale materiale şi 8pirituale 
nu va fi niciodată schimbat. Singurul efect al prezenţei romane în această. 
regiune, efect de un interes indiscutabil, va fi crearea unor condiţii politice 
şi economice susceptibile de a netezi o cale m:ii rapidă şi mai sigură influ
enţelor greceşti. 

101 VII, 1, 1 .  
102 Bell. gal/.,  VI, 25, 1 .  
103 VII, 3, 4. 
104 VII, 3,  10. 
1116 VII, 3,  1 1 .  Nu poate fi de acord cu părerile lui E. H. Warmington, Greek geogra

phy, London-Toronto, 1934, p. XIX după care „Ideile geografice ale grecilor asupra Balca
nilor erau foarte greşite plnă Ia sosirea cuceritorilor romani". Din contra, se poate vorbi, lm
preună cu H. F. Tozer, op. cit. , p. 264, despre caracterul static al geografilor şi al enciclo
pediştilor romani, ln contrast cu atenţia extraordinară acordată aceloraşi probleme de contem
poranii lor greci. 
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Alta va fi situaţia în nord-vestul Balcanilor. Influenţată insufici
ent de lumea greacă, populaţia locală (ilirică, celtică şi geto-dacă) se va 
dovedi susceptibilă unei romani zi:1 i rapide, în special după cucerirea 
Pannoniei şi transformarea regatclc,r trnce şi geto-dace în provincii romane. 
Începînd cu secolul I e.n . ,  între Marea Adriatică şi Dunăre apar numeroase 
centre orăşeneşti, adevărate focare de romanizare. După cucerirm Daciei 
de către Traian, acelaşi proces se va repeta în arcul intracarpatic. Daeia , 
ancorată în inima lumii barbare, va suferi, ca urmare a unei politiei îndrep
tate sistematic în acest sens, o romanizare rapidă, a cărei urme d ăinuie 
aproape pe întreg teritoriul său. Ca o urmare firc a�că a acestei p0litici, 
romanizarea va cuprinde şi zona situată între Carraţi şi Dunăre, pe toată 
întinderea 1\foesiei Inferioare, a cărei parte integrantă a fost multă 'Teme 
J:)obrogea. Ruinele monumentale ale numercaselor cra�e romane înteme
iate între secolele I - II e.n. fac dovada intensităţii procesului istoric uue 
a antrenat după sine modificarea aspectului general, politic, economic şi 
cultural al Peninsulei balcanice, al Daciei şi al Pannoniei . 

Contribuţia istoriografiei şi geografiei romane la cunoaşterea reali
tăţilor balcanice este direct legată de progresul politicii romane în această 
regiune. Fireşte, în etapa iniţială, primul loc le revine ţinuturilor ilirice 
şi Macedoniei. Abia într-o fază ultericară, atenţia istericilor va fi rnlici
tată de traci şi geto-daci. Titus Livius oferă exemplul cel mai sugestiv 
pentru prima dintre aceste două etape106• Cu toate acestea, anumite opere 
literare - în special cele ale lui Virgiliu107, Horaţiu108 şi Ovidiu109 - atestă 
faptul că limitele orizontului roman în ceea ce priveşte această zonă 
erau de fapt mult mai largi. Acest fapt explică interesul pe care Trogus 
Pompeius110, Pomponius Mella111 ,  Pliniu cel Bătrîn112, marele enciclopedist 
al secolului I,  Tacitus113 şi Florus114, îl manifestă faţ,ă de întreaga zonă 
balcanică. Istoriografia şi geografia greacă au merite excepţionale din 
acest punct de vedere. Dion Chrysostomos116 şi Plutarcb11s, Criton117 şi 
Memnon118, Dionysos Periegetul119 şi Ptolomeu1rn, Appian121, Arrian122 
şi în special Dion Cassius123 au îmbogăţit în mod extraordinar tezaurul 
de informaţii privitoare la istoria şi geografia Balcanilor în primele secole 
ale erei noastre. Operele lor, ca de altfel şi cele ale istoricilor şi geografilor 

1oe XXXIX, 35, 4 ;  XL, 57, 2 ;  58, 1 ; XLI, 19, 4 ;  23, 12 ; XL IV, 26, 2. 
107 Georg. , I I, 495- 497 ; I I I ,  349-383. 
1os Sal., II, 6, 51 - 53 ; Od., I, 35,9 ; I I, 20, 7 - 1 9 ; I II, 6, 13-16 ; I I I ,  8,17-24, 

9 - 24. 
108 Trist. ,  I,  2, 81 - 86 ; I,  5, 61 - 62 ; I, 10, 1 3 - 14 ; I, 1 1 ,  31 -42 ; etc. Ep. ex. Ponto, 

I, 1, 1 - 2 ;  I, 2, 73- 94, 108 ; I, 5, 67, I, 7, 1 - 14 etc. 
1 10 IX, 2, 1 ; 3, 1 şi în special XXXII, 3, 16. 
111 De chorographia, I I, 2, 16. 

· 

112 NH, IV, 1 1 ,  41 ; 11 2, 78. 
113 Hisl., I I I, 46, 2 ;  53, 3 ;  An. li,  64, 1 ; 67, 2 ;  IV, 46, 1 ; 47, 1 ;  IV, 48, 1 .  
114 I, 39 ; 1 1 ,  21 ; I I, 26, 27, 28. 
m X I I ,  1 6 ; LXXII, 3. 
ns Aem. Paul., 13, 18. 
117 FGH, II B, fr. 2. 
11e FGH, I I I  B, fr. 13, 27. 
ue GGM, 11 ,  p. 1 1 8 - 122. 
120 Geogr. I I I, 8, 1 - 4 ;  I I I, 9, 3 ;  I I I, 1 0, 1 - 9 ;  I II, 1 1 ,  1 .  
121 Hist. Rom „ 3,  8 ;  1 8 ,  1 etc. 
122 Anab. ,  I, 1, 4 - 13 ; I, 2, 1 - 3 etc. 
123 Hisl. Rom. ,  XII, 50 ; L I, 22, 6 - 7 ;  LI, 25, 1 - 5 ;  LI, 26, 1 - 6 ; L I, 27. 1 - 3 etc. 
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latini meţionaţi mai sus au constituit cea de-a patra şi ultima perioadă 
de acumulare a informaţiilor antice asupra etnogenezei popoarelor bal
canice Graţie lor, putem urmări astăzi nu numai schimbările intervenite 
în spaţiul geografic care ne interesează, dar şi pătrunderea elementelor 
noi care au făcut şi mai complex şi variat mozaicul etnic al regiunii sud
est europene din timpul stăpînirii romanilor. 

* 

S-au scurs cinci secole de la intervenţia Romei în Balcani. Grav 
preocupată de problemele politice şi economice apărute în vremea cuce
riri i Orientului şi Occidentului, ea a lăsat pe planul al doilea provinciile 
situate între Adriatica şi Marea Xeagră, inclu siv Grecia. însă, mai ales 
după grava criză din secolul al III-lea, regiunea balcanică va apărea în 
prim plan, atît prin poziţia rn centrală într-o lume supusă unor tendinţe 
centrifuge din ce în ce mai accEntuate cît şi prin valoarea soldaţilor săi, 
al căror efort tena.ce de a apăra unitatea imperiului a fost subliniat de 
nenumărate ori. .Aurelian şi Probus, Diocletian şi Galerius, Constantin, 
Valentinian şi Iustinian sînt tot atîţia ofiţeri de origine balcanică datorită 
cărora imperiul a supravieţuit în urma asaltului triburilor barbare, ce pro
_fitau de slăbiciunea internă a celui mai puternic stat al antichităţii. 
Alături de ei luptau numeroşi legionari şi detaşamente auxiliare, recru
taţi tot din aceste provincii, ale căror fapte de arme sînt menţionate de 
majoritatea izvoarelor. istorice. Deopotrivă soldaţi şi oameni de stat, 
împăraţii de origine ilirică au avut 'meritul de a fi consolidat vEchiul 
edificiu al imperiului ameninţat de ruină şi de a fi pus bazele impe
riului bizantin, moştenitor al celor mai bune tradiţii greeeşti şi romane, 
care, astăzi încă, stau la baza civilizaţiei europene. 

Din punctul nostru de vedere, rolul jucat de locuitorii provinciilor 
balcano-dunărene în epoca imperială tîrzie este mult mai important decît 
se crede. Într-adevăr, integrate de multă vreme în viaţa economică medi
terane�mă, aceste populaţii au păstrat, în ciuda vicisitudinilor ce le-au su
ferit din cauza invaziilor barbare, . o puternică tradiţie romană, cu atît 
mai puternică cu cît un nou element unificator, creştinismul, venea să 
accentueze această tendinţă către o 1:nitate culturală a imperiului. Din
colo de frontierele romane - cazul populaţiei daco-romane rămase, după 
271 fără apărare militară - este deosebit de semnificativ în această pri
vinţă. Civilizaţia romano-bizantină a continuat să exercite de-a lungul 
secolelor o influenţă cu atît mai puternică cu cît era propagată de statul 
însuşi, ce urmărea o politică de mare amploare. Întemeierea, în 330, a 
noii capitale a imperiului, Constantinopol, întărise poziţia şi importanţa 
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provinciilor balcanice. Limes-ul dunărean, fortificat de Constantin, Anas
tasiu şi Iustinian a devenit un element esenţial al apărării imperiului . 1n 
spatele lanţului de castra şi valla, oraşele şi satele provinciilor balcanice 
an cunoscut o mare şi ultimă înflorire. Într-adevăr, săpăturile iugoslave 
de la Stobi şi Iustiniana Prima, cele de la Abrittus, N ovae şi Nicopolis 
ad Istrum, efectuate de arheologii bulgari, săpăturile româneşti de la 
Histria, Callatis şi în special de la Tomis şi Tropaeum Traiani, prezintă. 
imaginea unui mod de viaţă orăşenesc. Yillae rusticae şi satele, a căror 
frecvenţă presupune o densitate demografică neîntilnită pînă la area pe· 
rioadă, dovedesc cît de înaintat era procesul integrărilor în modul <le via
ţă al imperiului. Tot în această epocă au dispărut şi ultimele urme ale dia
lectelor locale, înlocuite de limba latină în provinciile din nord şi de cea 
greacă mai ales în cele din sudul Balcanilor124• 

Cu toate acestea, în ciuda uriaşului efort desfăşurat de Imperiul 
bizantin pentru a apăra aceste provincii balcanice, devenite în cursul se
colelor IV-VII e.n. scutul defensiv al capitalei însăşi, năvala triburilor 
migratoare s-a intensificat . Puţin cîte puţin, aspectul demografic al pro
vinciilor balcano-dunărene s-a schimbat în favoaren noilor veniţi. Totuşi , 
vechea tradiţie romano-bizantină, reprezentată de populaţiile locale, nu 
s-a stim;. Cîteva regiuni, cărora marele istoric român Nicolae Iorga le-a 
dat sugestivul nume de Romariiae, au păstrat multă vreme unele tradiţii 
care explică geneza anumitor popoare din zilele noastre ; acesta este 
cazul, de exemplu al poporului român şi al populaţiilor româneşti din 
sudul Dunării. De altfel, tocmai această continuitate de populaţii şi 
tradiţii romane explieă şi unele trăsături ale culturii materiale şi spi
rituale a triburilor slave instalate la sud de Dunăre. 

Sfîrşitul acestei perioade a fost martor nu numai a prăbuşirii edifi
ciului polit ic roman, dar şi  a profundelor transformări suferite de struc
turile economice şi sociale, politice şi culturale ale populaţiilor din Balcani, 
tr,rnsformări ce an caracterizat zorile evului mediu. Începea o nouă expe
rienţă istorică. Ea va avea drept ro<l. etnogeneza popoarelor balcanice, 
aşa r mn le eunonştem în zilele noastre. Nu este totuşi mai puţin adevărat 
că, la baza acetitei noi experienţe există o alta, care a precedat-o, cea pe 
care am încerrat să o precizăm aici, cu ajutorul izvoarelor �crise greco-la
tine. Această primă experienţă istorică se dovedeşte a fi de o complexi
tate şi de o bogăţie extraordinare, nu numai fiindcă a durat mai mult de 
două milenii dar şi fiindcă în cursul desfăşurării sale a avut loc cristali
zarea completă a elementelor chemate să constituie, la sfîrşitul Antichi
tăţii, substratul popoarelor balcanice actuale. 

iu Cf. Em. Condurachi, op. cil„ p. 327. 
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L'ETHNOGENESE DES PEUPLES BALKANI QUES : 
LES SOURCES ECRITES 

RESUJ\IE 

Cette etude a ete presentee au colloqne interll'ltional organil'!e par 
I' Association Internationale des Etudes du Sud-Est Europeen et !'Acade
mie bulgare des sciences qui a eu lieu du 23 -27 avril 1969, a Plovdiv 
(Bulgarie) ,  sur le theme : L'Ethnogenern des anciens peuples balkaniques. 
Les actes du colloque seront publies par !'Academie bulgare des sciences. 
Vu que deux rapports de base presentes par MM. 1\L Garasanin (Belgrade) 
et Yl. Georgiev ( Sofia) ont aborde le premier les donnees archeologi
ques, le second les donnees linguistiques,  notre texte a laisse forcement de 
cote tous leR renseignements d'ordre arcbeologique ou linguistique qui 
pourraient confirmer ou infirmer les sources ecrites. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 - Carte de la difflision des populal ions anl iques dans Ia n\gion sud-es t europt\enne. 
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